
— Komunike Izvršnega odbora UJU. K 
uredbi o disciplinskih sodiščih je izdal Iz* 
vršni odbor UJU svoj komunike, v katerem 
konstatira: 1. Da se je ta odlok izdelal brez 
zaslišanja Glavnega prosvetnega sveta in 
Učiteljskega udruženja. 2. Da ta uredba ne 
odgovarja pričakovanju učiteljstva, ker je 
bila izdelana prehitro in brez poznavanja 
pogojev, pod katerimi se razvija življenje 
učiteljstva. 3. Učiteljstvo s svojim vestnim 
in priznanim delom ni zaslužilo, da se na* 
pram njemu podvzemajo posebne mere, od 
katerih je izvzeto vse ostalo državno urad* 
ništvo in to celo preje nego je sprejet šolski 
zakon za vso državo, ki bo. vseboval tudi 
disciplinsko postopanje napram učiteljstvu. 
4. Sedanja sestava disciplinskih sodišč, kjer 
ima večino administrativno osobje, je na* 
sprotno osnovnim pravnim principom in 
duhu uradniškega zakona, ki ima v upravnih 
sodiščih in državnem svetu najboljšo garan* 
cijo za sodno neodvisnost. 5. Da je dana 
neposrednim predstojnikom prevelika moč, 
ker smejo kaznovati ne le z ukorom, tem* 
več tudi z denarno kaznijo in celo s pre* 
mestitvijo. 6. Prizadeti so po uredbi tudi 
upokojenci, ki pa nimajo pravice voliti sod* 
nikov, ne imeti svojega predstavnika. Na* 
dalje navaja še druge pomanjkljivosti te 
uredbe in apelira na merodajne faktorje, da 
to uredbo zamenjajo ali pa prelože do defi* 
nitivne rešitve šolskega zakona. 

— Nove kmetijske šole v naši državi. 
V naši agrarni državi imamo vsega 20 kme* 
tijskih šol, med tem ko jih ima industrijska 
Čehoslovaška 200. Od naših 20 šol je 13 dvo* 
razrednih in 7 enorazrednih. Od 33 oblasti 
v naši državi ima ena dve kmetijski šoli, 18 
oblasti po eno. a 14 oblasti nima niti ene. 
— Poljedelsko ministrstvo je dobilo z letos* 

Splošne vesti. 
njim proračunom toliko kreditov, da bode 
osnovalo že tekom letošnjega proračunskega 
leta deset novih kmetijskih šol, in to v ljub* 
ljanski, mariborski, zetski, požarevački, ti* 
močki, šumadijski, užički, kosovski, niški in 
skopski oblasti. Poleg tega je skleni'o polje* 
delsko ministrstvo otvoriti v najbližji bo* 
dočnosti še 11 kmetijskih šol za ostale ob* 
lasti. Za ljubljansko oblast bo osnovana 
kmetijska šola v Škofji Loki, a za maribor* 
sko v Rakičanu (Prekmurje). 

— Izplačevanje zaostankov učiteljem. 
Kot poročajo listi je odredilo finančno mi* 
nistrstvo izplačilo zaostankov na prejemkih 
učiteljem na podlagi partije 55. Prosvetno 
ministrstvo je dobilo obvestilo, da se bodo 
izplačevali zaostanki iz leta 1921., 1922. in 
1923. 

— Desetletnica majske deklaracije. Pro* 
svetni oddelek je odredil: Ob 11 lA. uri dne 
30. maja t. 1. naj učitelji v razredih, kjer 
bodo poučevali, opozore učence, da ob tem 
času poteka 10 let, ko je bila otvorjena seja 
bivšega avstrijskega parlamenta, v kateri so 
izvoljeni zastopniki Jugoslovenov podali 
majniško deklaracijo. Šolski mladini naj 
učitelji v kratkem predočijo, kako je ta de* 
klaracija vzbudila mogočno gibanje za zje* 
dinjenje med našim narodom in pripravila 
pot našemu državnemu ujedinjenju. Jugo* 
slovenska Matica je izdala deklaracijo v ob* 
liki posebne diplome, ki naj bi si jo nabavila 
vsaka šo';. '. 

— Anketa glede uredbe v oblastnih in 
krajevnih šolskih odborih. Tov., posebno 
tov. sreske šolske referente vabimo, da po* 
dajo svoje kritično mnenje o uredbi šolskih 
odborov. Potrebno je, da se v tem oziru čuje 
mnenje čim širšega kroga k čemur naj vsak* 
do pripomore. 

— Potovanje na Češko in Poljsko se ne 
more izvesti v mesecu juniju, kot se je že* 
lelo in to radi prezaposlenosti tovarišev na 
koncu šolskega leta. Potovanje je preloženo 
po sklepu Izvršnega odbora UJU na mesec 
september. 

— Knjige za vpisovanje odsotnosti uči* 
ieljstva. Na vsaki osnovni šoli, pri nadzor* 
niku in na prosvetnih oddelkih mora biti po 
ministrski naredbi uvedena knjiga o odsot* 
nosti s sledečimi rubrikami: 1. Zaporedna 
številka. 2. Ime in priimek. 3. Čas odsotno* 
sti (od . . . do . . .). 4. Vzrok odsotnosti. 
5. po čigavem odobrenju. 6. Opombe. V to 
knjigo mora biti zabeležena vsaka odsot* 
nost, ki je trajala več kot 12 ur. Na podlagi 
te knjige mora vsak šolski upravitelj (ozi* 
roma sreski šolski nadzornik in prosvetni 
oddelek) vpisati na prošnjah za bolovanje 
vse dotedanje prosilčeve dopuste. 

— Nagovor ob priliki izročitve častne 
diplome tov. K. Barletu. Tov. P o d r ž a j je 
izvajal: Že stari Rimljani so poznali resni* 
co, da se časi izpreminjajo in ljudje z njimi. 
Težko je človeku živeti pozitivno življenje 
vsled lastne nepopolnosti, posebno težko pa 
se mu je uživeti v neprestani razvoj člove* 
ške družbe. To velja v prvi vrsti za naš uči* 
teljski stan, ko je naša najlepša in najte* 
žavnejša dolžnost vcepljati bodočemu rodu 
kali vedno se prerajajoče kulture. V borbi 
za uspeh zmaga predvsem močan značaj, ki 
postane vodnik in opora soljudem v nesi* 



gurnostih življenja. Vkljub vidnemu izči* 
ščcnju obeh pojmov, pojma časti in pojma 
avtoritete v zadnjem času — čast je bil nek* 
daj glavni agens boljše družbe, avtoriteta 
njen neomejeni gospodar — družba pogo* 
stokrat tudi dandanes upravičeno prizna 
več ali manj požrtvovalno delo posamez* 
nika in da temu priznanju viden izraz. Od* 
likovanec dobi od družbe zatrdilo, da je nje* 
gov trud bil uspešen, drugi pa črpamo iz 
vzgleda moč za lastne borbe. Redki ljudje 
dosežejo viden uspeh moralne vrste in po* 
stanejo opora drugim. Tako je bil in je še 
duša belokranjskemu učiteljskemu društvu 
naš cenjeni tovariš Barle. Kot večletni pred* 
sednik je spretno vodil naše društvo. Je 
vzoren narodni delavec v metliških prosvet* 
nih društvih, vzoren učitelj. Zdi se, da je 
črpal svojo moč iz ljubezni do narave, nje* 
nih cvetic in živali. Mislim, da je on vzrok 
prisrčne kolegijalnosti, ki vlada v naših 
vrstah. Na letošnjem občnem zboru smo ga 
izvolili v priznanje zaslug in v zahvalo za 
svojega častnega člana. Naš namen pa go* 
tovo ni bil, da mu damo s častno diplomo 
penzijsko listino, ampak obratno, da ga 
vkljub njegovim besedam, da se umakne 
mlajšim močem, preverimo, da ga potrebu* 
jemo in zaprosimo, da nam ostane še na* 
prej moralna opora. V imenu tovarišic in 
tovarišev izročam tovarišu Barletu diplomo 
častnega članstva z željo nas vseh, da še 
mnogo let živi in deluje med nami. 

— Obrtno, kmetijsko in gospodinjsko 
nadaljevalno šolstvo v črni pri Prevaljah. 
V plemenitem stremljenju, da se v našem 
sicer zgolj industrijskem kraju obrtništvu 
kakor tudi kmetijstvu omogoči razvoj in 
zasigura boljša bodočnost in napredek ter 
da se nudi šoli odrasli mladini, ki si še ni 
izvolila določenega poklica, prilika do na* 
daljnje izobrazbe, se je ustanovila na priza* 
devanje prejšnjega, zlasti pa sedanjega i\x-
pana g. A. Brumena kakor tudi učiteljstva 
v začetku tekočega šolskega leta obrtno, po* 
zneje kmetijsko in gospodinjsko nadaljeval* 
na šola. Ob zaključku teh tečajev koncem 
aprila t. 1. je treba pripomniti, da so bili 
uspehi obrtno*nadaljevalne šole, katero je 
obiskovalo 34 učencev, zadovoljivi ter je 
upati, da se stopnjujejo z zanimanjem za 
nadaljnje šolstvo vred od leta do leta. S 
posebno vnemo in vztrajnostjo pa so sle* 
dile gospodinjskemu pouku deklice, kate* 
rih se je priglasilo 21. Da jim je bil orno* 
gočen praktičen pouk v kuhanju in šivanju, 
je pač zasluga občinskega odbora, kateri je 
dovolil nabavo najnujnejšega . kuhinjskega 
orodja in šivalnega stroja in ki nosi večino 
stroškov za vzdrževanje nadaljevalnih šol 
in primeren honorar učiteljstva. Tudi kme* 
tijskim fantom je bila dana prilika pridobi* 
vati najvažnejše znanje umnega kmetijstva, 
toda vsled oddaljenosti teh 12 učencev se 
pouk ni mogel vršiti tako redno, kot bi bilo 
želeti v bodoče. Obrtniški vajenci in kmet* 
ski fantje bodo napravili pod vodstvom 
učiteljstva poučni zlet ob priliki ljubljan* 
skega velesejma, da si ogledajo zlasti izdel* 
ke in produkte naše ožje in širše domovine. 
— V Črni pri Prevaljah, dne 10. majnika 
1927. — F. Kogelnik, učitelj. 

Prireditve v korist šolskim ekskurzi* 
jam. Če kaka šola priredi ekskurzijo, ne 
sme med tem prirejati nikakih zabav v ko* 
rist ekskurzije. Vse prireditve v ta namen 
se morajo vršiti preje v šolskem okolišu 
dotične šole. 

— Izplačila iz partije 53. se bodo vršila 
na podlagi odloka finančnega ministra za 
zaostale dolgove od 1. julija do 1. septem* 
bra t. 1. pri vseh državnih blagajnah. 

Delovni pouk. Na iniciativo nekate* 
rih profesorjev in učiteljev se je osnovalo v 
Beogradu društvo prijateljev delovnega po* 
uka, ki bo delovalo na to, da se uvede ta 
pouk v šolo in učne predmete. Prirejeno bo 
predavanje in nato izvoljen društven odbor. 

II. Jugoslovenski abstinentski kon* 
greš v Ljubljani. V velesejmskih dneh od 
2.—5. julija se vrši v Ljubljani II. Jugoslo* 
venski abstinentski kongres, istočasno s 
skupščinami Saveza Trezvene mladeži in Sa* 
veza Trezvenosti. Glavna pažnja letošnjega 
kongresa se bo polagala strokovnim vpra* 
šanjem in konsolidaciji pokreta. Polagali se 
bodo važni temelji za obligatno protialko* 
holno vzgojo, a še važnejši bodo zaključki 
gospodarske narave. 

Knjige za učiteljski dom v Mariboru. 
Gospa N e ž a Š t i b l e T , vdova šolskega 
upravitelja v Mariboru, je darovala za knjiž* 
nico 35 knjig različne vsebine. Darovalki iz* 
reka odbor U. D. najiskrenejšo zahvalo. 

— Vsem članom mariborskega okraj* 
nega učiteljskega društva. Vse tov. pevke in 
pevce ponovno vabim k skupni pevski vaji 
v četrtek, dne 2. junija ob 2. uri popoldne v 
malo dvorano »Narodnega doma« v Mari* 
boru. (Za izlet v Ruše!) V petju oglasimo 
— zdaj se složno mi, — drugo vse pustimo, 
kar izlet kvari. M. V. 

Učiteljska društva in blagajnike, ki 
so sklenili pristopiti k » Z v e z i d r ž a v * 
n i h n a m e š č e n c e v « ponovno prosim, 
da nakažejo določene in predpisane mesečne 
prispevke glavni blagajni UJU Ljubljana, da 
poravnamo članarino vsaj za ona društva, ki 
so svoj pristop k »Zvezi« ofidelno prijavila. 
Dalje opozarjam vse p. n. b l a g a j n i k e 
učiteljskih društev, da se bliža konec letos* 
nje poslovne dobe ter prosim, da urede svo* 
je račune napram glavni blagajni vsaj do 
15. j u n i j a t. L, ker moram potem sesta* 
viti letni račun in obračun z društvi. Za se* 
stavo točnega obračuna z društvi nujno po* 
trebujem še manjkajoče mesečne prijave 
Društva, ki teh še niso poslala, prosim, da 
store to čim prej, ker je to v interesu dru* 
štva samega. Blagajnik. 

— Sreska učiteljska knjižnica v Celju. 
Odbor sreske učiteljske knjižnice v Celju 

poziva vse tovariše(ice), ki so si v letih pred 
vojno izposodili knjige iz bivše okrajne uči* 
teljske knjižnice, a jih še do danes niso 
vrnili, da iste takoj vrnejo ali pa pošljejo 
na naslov: Sreska učiteljska knjižnica v Ce* 
lju Okoliška deška osnovna šola. 

— Maturantom letnika 1897. 30*letnica je 
tu. Po zadnjem dogovoru se takrat zopet 
snidemo, tokrat — upam — skupno z ljub* 
ljanskimi tovariši. Prosim nasvetov: Kdaj in 
kje? Pobrežje pri Mariboru. — Jos. Kle* 
menčič. 

— Na koncertu učiteljskega pevskega 
zbora v Trbovljah je izgubila tovarišica* 
pevka biserno ovratnico (najbrže na odru 
ali v garderobi). Najditelj naj sporoči ured* 
ništvu »Učit. Tovariša«. 

— Učiteljica na Bledu želi menjati svoje 
definitivno mesto s tovarišico, definitivno 
nameščeno v ljubljanski okolici oziroma v 
kakem večjem kraju ob železnici. Izmena 
naj se izvrši do pričetka novega šolskega 
leta. Ponudbe na upravo »Učiteljskega To* 
variša« pod šifro »takoj«. 

— Samo predsodek je, če kdo misli, da 
iz rži ni kave. V tisočerih rodbinah uživajo 
ŽIKO brez primesi zrnate kave v popolno 
zadovoljnost. ŽIKO dobite v vsaki trgovini 
v rdečih zavitkih. 


